Vážení,


přátelé, členové klubu a milovníci našeho nejrozšířenějšího plemena holubů. Dostává se Vám do rukou další číslo našeho bulletinu – „Chovatelské zprávy“.

Zdravím Vás a přeji hodně chovatelských úspěchů ve šlechtění a získání toho nejvyššího ocenění ve své většinou celoživotní práci (koníčku) a to je titul „šampion“ na našich klubových speciálkách.


Jak Vám je všem známo rok 2008 je rokem ukončujícím jedno volební období a počátkem dalšího.

Na úvod musím připomenout poslání našeho klubu, které je zakotveno ve stanovách – t.j. klub sdružuje chovatele daného plemene, kteří ve své šlechtitelské práci docílili určitých úspěchů, jsou zárukou dalšího zušlechťování a reprezentace na výstavách jak na území naší republiky, tak i v zahraničí.


Je moji povinností a celého výboru zhodnotit celkovou činnost za uplynulé pětileté volební období, vyzvednout klady naší činnosti a kriticky poukázat na nedostatky a úkoly, které se nám nepodařilo v klubu realizovat.


Rád bych v těchto zprávách učinil jakýsi průřez naší klubové činnosti.

Začnu nejprve od „hlavy“ a to je výbor klubu. „Jedničkou“ pro mne byl jednatel př.Mašek a ekonom Ing. Havrda.

Prvně jmenovaný je opravdovým „dělníkem – včeličkou“ celého dění klubu. Průběžně perfektně zajišťoval úkoly na něho kladené a jistě bude „pilířem“ v dalším volebním období.

Ing. Havrda je „osobnost“ (byť stál v pozadí dění v klubu), která zajišťovala ekonomický chod a hlavně naše speciálky po stránce administrativní.

Oběma těmto členům výboru vyslovuji touto cestou absolutorium v jejich činnosti pro náš klub.
Ostatní členové výboru zajišťovali úkoly a činnost klubu v podstatě zaběhlým způsobem. Jednalo se hlavně o zajišťování našich speciálek.

Stávající výbor klubu byl zvolen delegáty konference dne 13. 4. 2003. 

Z konference nám bylo usnesením uloženo:

1) Odvolat se proti zákazu nafukování ČS posuzovateli na výstavách ČSCH.

2) Zajistit speciální výstavu a důstojnou oslavu k 80. výročí založení klubu ČS.

3) Zajistit uznání ČS v evropském seznamu plemen holubů.

4) Zúčastnit se celostátní výstavy holubů v Lysé n. Labem.

ad 1) 
Jednáno v tomto směru byl 2x s ÚOK a 1x na konferenci delegátů odbornosti. 

Jednání s ÚOK není třeba komentovat. Sliboval jsem si rozumné a korektní 

jednání na úrovni odbornosti, kde jsem požádal o zařazení této záležitosti do 

programu jednání níže uvedeným příspěvkem.

cituji:

„Přátelé – delegáti odbornosti ČSCH okrasných a užitkových holubů.

Dovolte mi, abych jménem klubu chovatelů českých staváků a jménem svým Vás pozdravil a popřál dnešnímu rokování hodně odborného úspěchu.


Požadavek členské základny klubu ČS vyslovím krátce a to, aby dnešní konference 
odbornosti „revokovala“ rozhodnutí o zákazu posuzovatelům mechanicky nafukovat 
holuby na výstavách a nahradila jej „nedoporučením“.


Zdůvodnění zde nebudu rozvádět, jelikož je holubářské veřejnosti dobře známo 

prostřednictvím odborného tisku.


Vyslovím jen svůj názor a to:

1. chovatelství je zájmová dobrovolná činnost

2. šlechtění daného plemene je v rukou specielních klubů, které za tímto účelem byly na základě přání členů ustanoveny

3. náš klub čítá na 300 chovatelů a mojí povinností je plně respektovat usnesení členské základny v zájmu dalšího zušlechťování ČS

4. myslím si a jsem o tom přesvědčen, že různé zákazy a příkazy nejsou tím pravým v zájmové činnosti


Sami chovatelé doposud dokázali a v budoucnu jistě dokáží co je pro dané plemeno 
v dalším zušlechťování žádoucí.

Chtěl bych podotknout, abychom byli na české holubářství hrdi, máme co Evropě i 
zámoří ukázat. České holubářství má určité specifikum a tradice, nesnažme se 
kopírovat jednou zleva a podruhé zprava. Vsaďme, což se nám již nesčíslněkrát 
osvědčilo – na selský zdravý rozum našich chovatelů. 


Závěrem Vás delegáty dnešního jednání opět prosím o revokaci tohoto zákazu.“

(konec citace)

Delegáti souhlasili a zařadili tuto naši žádost na program jednání.

Při vlastním projednávání vystoupily opět členové ÚCK (dr.Chrastil, př.Petržílka) a delegátům zdůvodňovali, že je to nehygienické, neprospěšné dalšímu šlechtění, týrání, v celém světě považováno za podvod.

Kuriózní příspěvek vyslovil delegát – chovatel bagdet a prohlásil: „my také bagdety nenafukujeme“. 

Co dodat – je to úsměvné, že na nejvyšší holubářské odborné sešlosti zazní takovýto “odborný“ příspěvek a předsedající konference k tomu nezaujme žádné stanovisko.
Můj osobní názor je všeobecně znám. Chovatelé od nepaměti staváky přifukovali a přifukovat budou. Je pravdou, že je to nehygienické. Každý zkušenější chovatel a posuzovatel pozná zda je holub volatý či nikoliv. Nepozná však tvar volete. Podvázanost, což je ve vzorníku specifikováno, tudíž jak má zodpovědně posuzovatel tuto pozici zhodnotit?(asi v 10.00 hod. se holub nepředvedl) 

Nejvíce mně na tomto zákazu opět mrzí, že v občanském sdružení, které je dobrovolné, uděluje ÚOK příkazy a zákazy posuzovatelům, kteří jsou svéprávní, na odborné výši, inteligentní a vědí jak si holuba při posouzení “připravit“, tak aby výkon posouzení odpovídal kvalitě holuba.
Jednání klubu byla pro náš klub jak s ÚOK, tak s odborností zamítavá.

ad 2) 
Klub v tomto volebním období dovršil 80 let od svého založení. Je to určitě historický mezník v činnosti klubu.

Myslím si, že jsme toto výročí důstojně vzpomněli. Nejenom, že byla 


upořádána celoklubová speciálka, ale volili jsme i důstojnější prostředí 


(kulturní dům) pro slavnostní schůzi.

K 80.výročí byla vydána klubová publikace, kde byl proveden průřez činnosti klubu od jeho založení až po současnost. Bylo vzpomenuto zakládajících chovatelů i z pozdější doby, včetně funkcionářů klubu.

Jsem přesvědčen o tom, že jsme zůstali věrni v chovu ČS našim předkům i když vývoj společnosti (otázka bydlení, zrušení vesnických usedlostí, způsob ustájení chovů a.p) od 50 let minulého století tradicím chovu holubů nebyl ideální.

Požadavky na exteriér ČS v současnosti jsou neustále stupňovány a záleží na současné chovatelské generaci, jak se s těmito požadavky “popere“ a bude upřednostňovat hlavní charakteristický znak a to je stavění ČS.

Máme ve svých řadách zkušené chovatele, klub jim v tomto směru musí vytvářet prostor a věřím, že další chovatelská generace bude kladně hodnotit naší činnost.


ad 3)
Tento úkol byl pro mne vůbec nejpřednější, a proto jsem se ucházel o 


kandidaturu ve výboru klubu.



Nemohl jsem pochopit jak je možné, že nejrozšířenější plemeno holubů v naší 

republice nebyli schopni naši funkcionáři prosadit do seznamu EE.

Považoval jsem to za určitou povinnost a hrdost vůči českému holubářství.
Několikráte jsem o průběhu této kauzy mluvil, psal, ale ve stručnosti Vám průběh a sled událostí opět přiblížím, protože je dle mého názoru v existenci klubu historickým mezníkem a určitá vize v dalším šlechtění ČS.

a) Byla svolána schůzka výboru a přizván k jednání př.Petržílka. Zde jsme stanovili úkoly.

b) Na jednání holubářské sekce v Sebnicz byli vysláni zástupci ing. Sousedík a př.Petrovský, kteří měli za úkol zdůvodnit šlechtitelský rozdíl mezi ČS a štelerem.

c) Byla 2x uskutečněna návštěva Norimberku, kde bylo v tomto směru jednáno s předsedou sekce EE p.Friedlem.

d) Výbor klubu se zúčastnil speciálky štělerů v Německu a jednal s předsedou p. Mührem.

e) Konečné jednání se uskutečnilo v Praze při evropské výstavě a sekce následně uznala ČS jako samostatné plemeno českého původu a zařadila ho do evropského seznamu plemen holubů.
Touto cestou bych chtěl poděkovat všem zúčastněným na této kauze a hlavně na vystoupení př. Petrovského na půdě sekce EE v Sebnicz, kde se domnívám byl položen základní kámen k úspěchu klubu ČS a potažmo celého českého holubářství.

ad 4)
celostátní výstava v Lysé n.L. – klub se této akce zúčastni kolekcí cca 200 ks ČS a propagační volierou. Výbor věnoval pro tuto akci pohár na nejkvalitnějšího holuba hlavně v typu. Ještě jednu gratuluji vítězi a všem chovatelům za účast.

K těmto celostátním výstavám bych chtěl podotknout – je to můj osobní dojem, ale o tento druh výstav nemají chovatelé – specialisté velká zájem. Hlavní důvod je ten, že není vytvořená určitá konkurence. Větší význam a uspokojení z úspěchu na výstavě má  specialista na speciálce, kde je vystaveno 100-150 ks v jedné barvě a varietě. Zde získat vítězství je pro chovatele prestižnější záležitostí a určitou satisfakcí za celoroční šlechtitelskou práci a v takovéto konkurenci je pro opravdového chovatele tento úspěch garancí správného směru šlechtění a pro ostatní chovatele vzor jak kvalifikovaně naplňovat svého „koníčka“, kdežto celostátní výstava je pouze propagační – resp. komerční záležitost pro běžnou chovatelskou veřejnost resp. milovníky ptáků a zvířat.

Tolik usnesení VČS konané dne 13.4.2003.

Další zasedání jak hlavního výboru, tak rozšířené o zástupce poboček, tak i výročních konferencí řešily běžné úkoly a přání členské základny. Vesměs z těchto jednání byly pořizovány zápisy a zasílány na vědomí poboček. Za zmínku stojí připomenout prohlášení výboru klubu, že všechna klubová jednání budou veřejná a přístupná chovatelské veřejnosti. Dále bylo realizováno usnesení, že většina výborových schůzí se bude konat při jednotlivých akcích na pobočkách. K těmto dvěma rozhodnutím jsem přistoupil v zájmu informovanosti všech chovatelů o projednávané činnosti výboru klubu a přítomnost členů výboru na pobočkách dá určitý „punc“ na oficielnosti, výbor může na pobočkách informovat a i kontrolovat jak která pobočka je hlavně na odborné výši.

Dále bych se zmínil a zhodnotil chovatelskou úroveň, odbornou a řídící činnost na jednotlivých pobočkách, které jsem spolu s dalšími členy výboru navštívil v průběhu minulého volebního období.

Všichni víme, že klub čítá 8 poboček. Oficielně jsem nenavštívil pobočky severomoravskou a vysočinu i když jsem u některých chovatelů těchto poboček byl. Členové výboru se však u těchto dvou poboček zúčastnili jejich akcí.

Celkově o všech pobočkách mohu říci, že svoji činnost zaměřují hlavně na uspořádání svých speciálek, popř. přehlídky výletků a výročních členských schůzí. Dá se říci, že je tato činnost uspokojivá, ale méně progresivní v dalším zušlechťování ČS. Za celé funkční období se nám nepodařilo „rozhýbat“ intenzivněji odbornou činnost. Mám na mysli hlavně odborná školení zaměřená na typ, barevnost ČS a v neposlední řadě ani oficielně obnovit návštěvy u jednotlivých chovatelů za účelem zjištění správného orlování, tleskání, a hlavně stavění. Nic této naší činnosti nebránilo, jen nám chyběla snaha takovéto odborné akce zorganizovat a zajistit. Toto je hlavní zápor, nedostatek jak výboru, tak poboček.

Na druhé straně při návštěvách chovatelů, tak poboček jsem konstatoval určitý kladný vztah, řekl bych s nadsázkou „lásku“ k ČS a snahu vylepšovat svůj chov, ale výsledek v zušlechťování se ve větší míře nedostavuje, taj jak by si ČS a celý klub zasloužil.

Ve výstavní činnosti se mně jevila nejaktivnější pobočka jihočeská. Má vhodný výstavní areál, určitou tradici a řekl bych chovatel-vystavovatele na dobré úrovni. Výstavy 250-300 ks jsou dobrou vizitkou činnosti pobočky. Ostatní pobočky jsou zhruba na stejné úrovni. Nejméně aktivní v samostatné činnosti je severomoravská pobočka. Je to dáno asi její regionální polohou a užší členskou základnou. Tato pobočka se částečně zúčastňuje výstav jihomoravské pobočky, což je kladem její činnosti.

Nastolený trend v 70 letech minulého století při zakládání poboček byl správný směr a je v něm nutno pokračovat, a hlavně sledovat a podporovat  odbornou úroveň jednotlivých poboček. 
Jednou z mých vizí při nástupu do funkce bylo uspořádat výběrovou výstavu ČS – cca 200-300 ks toho nejlepšího co v současnosti klub má. Výstava by byla pojata jako odborné školení přítomných chovatelů a posuzovatelů. Bylo by možno poukázat na kvalitu jednotlivých holubů, konzultovat představy a názory předních chovatelů, stanovit si priority v dalším zušlechťování ČS atd. Bohužel tato moje představa nenašla u chovatelů ani hlavního výboru pochopení a snahu něco podobného zrealizovat. Jediný z mála, který pochopil moji myšlenku byl př. Smola, který několikráte se mnou jednal a cítil, že po stránce odborné by to byl pro klub přínos. Snad v dalším volebním období něco podobného bude realizováno.

Vzorník ČS:
Jak Vám je všem známo, tak s uznáním ČS v rámci EE byl zpracován tzv. nový vzorník, který vyvolal určité emoce a nepochopení u chovatelské veřejnosti a navíc umocněné i zástupci ÚOK v zahraničí /Slovensku/, V úvodu musím podotknout, že na představách český chovatelů o standartu ČS se tímto vzorníkem nic nemění.

· postoj ČS – do 45° (a méně) – zde si je nutno uvědomit, že úhel je svírán mezi horizontální (vodorovnou podložkou) a pomyslnou přímkou procházející tělem (přes křídlo holuba)
· nohy středně dlouhé (spíš kratší) – musíme při hodnocení této pozice brát v úvahu další proporce ČS. Víme, že ČS je střední voláč, který je menší než např. morák (který je též ve skupině středních voláčů) – délku ČS požadujeme cca 36-38 cm. Při správném sklonu (postoj 45°), výše uvedené délce – se ocas nesmí dotýkat podlážky a tím je nám daná výška nohou.

· velikost – menší střední voláč – v podstatě je tato pozice popsána výše. ČS jako každé prošlechtěné plemeno holubů má své charakteristické znaky. V našem případě je to typ, barevnost a let.

Každý chovatel ČS, posuzovatel a věřím, že i naše ÚOK vidí rozdílnost mezi ČS a štelerem. Zdůraznění této rozdílnosti bylo cílem klubu legalizovat v rámci EE.
Tento vzorník bohužel byl i negativně reprodukován v zahraničí (Slovensku) prostřednictvím naší ÚOK na zasedání slovenské ÚOK dne 21.5.2005 v T/Ostrove. Velice mě mrzelo, že naši zástupci nebyli schopni slovenským přátelům podat kvalifikovanou informaci o standartu ČS. Ba naopak s politováním předseda našeho sboru posuzovatelů dr. Chrastil, cituji:“nezávidím slovenskému klubu ČS, že se musí v této situaci orientovat.“ tímto konstatoval, že dochází k podstatné změně v dalším šlechtění ČS. Na základě této skutečnosti (celého jednání zástupců slovenského ÚOK) klub zareagoval na toto nedopatření účastí na výroční schůzi slovenského klubu ČS. Zde jsme slovenské přátele informovali o celém meritu věci, šlechtitelském cíli, zařazení ČS v seznamu EE, vzorníku a přímo na dovezených holubech provedli praktické školení a vlastní posouzení. Na tomto jednání jsem dal slovenskému klubu příslib naší účasti na jejich celonárodní výstavě v Nitře, což klub realizoval. Úspěšnosti či neúspěšnost této klubové akce nechť zhodnotí jiní. Já jsem kladně hodnotil vstřícnost slovenských přátel a přál bych našemu klubu ČS více takovýchto akcí. Naše účast v Nitře byla oceněna 6-ti čestnými cenami, 1x šampion a pohár slovenská ÚOK věnovala našemu klubu za prezentaci ČS na této výstavě. Nutno též podotknout, že plemeno český stavák (obě kolekce slovenská a česká) bylo nejpočetnější ze všech vystavovaných plemen na této výstavě. To též o něčem svědčí.

Pozvání na středoevropskou výstavu jsme dostali jak od ÚOK, tak ředitele výstavy a velmi pochvalně se vyjádřili k presentaci na jejich celostátní výstavě plemenem „Český stavák.“

Co dodat – máme z těchto slov upřímnou radost. Trošku v rozpacích jsem byl po přečtení informace o této naší klubové akci v chovateli č. 2/08 – kde člen ÚOK a předseda posuzovatelského sboru mimo jiné píše, cituji: „propagace ČS na Slovensku trošku připomínala vlamování se do otevřených dveří,“ – mám spíše dojem, že dveře polámali zástupci ÚOK na jednání na Slovensku 21.5.05 a nejvyšší představitel našeho svazu ing. Kratochvíl CSc. při návštěvě výstavy – příspěvek uveden níže) a náš klub ČS se snažil tento „exces“ v zájmu československého holubářství napravit.

Postřehy z výstavy Nitra 2007

(autor – přímí účastník – J.Sochůrek)


Chovatelé holubů ČS z České a Slovenské republiky uspořádali v Nitře na celostátní výstavě Slovenska přehlídku svého umu a dovednosti. Kolekce ČS jen z Česka čítala 177 ks a byla zde zastoupena většinou barev a variet tohoto plemene holubů. Expozice byla zpestřena hezkou volierou u které byl umístěn televizor na jehož obrazovce nepřetržitě po celou dobu konání výstavy běžel program o chovu a letu ČS. Tento atraktivní a nepřehlédnutelný stánek českých chovatelů poutal zaslouženě pozornost všech návštěvníků ve výstavní hale. S přihlédnutím k mezinárodní účasti vystavovatelů a návštěvníků z Polska, Maďarska, Rakouska, Bulharska i Rumunska, to byla dobrá a užitečná propagace českého plemene holubů v zahraničí. Svou účastí u expozice ČS dávali najevo své sympatie a obdiv nejen řadoví návštěvníci výstavy, ale i chovatelské osobnosti. Namátkou uvedu pár jmen. Ing. Jaroslav Matyáš – ředitel  celé výstavy, Miroslav Nosál – vedoucí posuzovatelů, Josez Svozil – člen  ÚOK ČSCH, ing. Josef Deméter – posuzovatel a delegát EE, Milan Moravec – předseda klubu ČS – nelze vyjmenovat všechny. Věřím, že prominou. Za zmínku stojí i krátký televizní šot, který pořídila slovenská televize u stánku českých chovatelů staváků. Škoda jen, že náš předseda ČSCH ing. Jaroslav Kratochvíl, který procházel výstavní halou v doprovodu slovenského přítele ing.J.Demétera, měl tak „nabitý“ program, že se nestačil ani ohlédnout okolo čeho spolu procházení. Bylo zřetelně slyšet př. Demétera jak informuje našeho předsedu o hezkém stánku českých chovatelů staváků. Vzdálenost šest metrů a časová tíseň byly asi určujícím faktorem, že se „náš předseda“ ani neohlédl, natož aby se zastavil a popřál svým krajanům členům ČSCH hodně zdaru v jejich chovatelské a representující činnosti. 
Na propagaci českého chovatelství a českých plemen holubů máme asi každý jiný názor. 
Poděkování a pozvání od slovenských přátel na další chovatelské akce včetně Evropské výstavy 2009 je příslibem dobré spolupráce a tím i rozšíření českých plemen holubů ve státech EU. Myslím, že „staváčkáři“ začali tahat za ten správný konec.Musím vyzvednout záslužnou práci předsedy klubu ČS Milana Moravce, který svou celotýdenní účastí na výstavě v Nitře zvýraznil punc důležitosti celé expozice ČS. Dále obětavou „mravenčí“ práci jednatele klubu Jiřího Mačka, který celou akci dobře zorganizoval. Poděkování patří též sponzorům přepravy holubů – Zdeňkovi Bekovi, Josefu Babičovi a snad i mé maličkosti jako řidiči. Bez těchto obětavých přátel bychom seděli doma a přemýšleli o tom, co by bylo, kdyby bylo. 
Školení posuzovatelů:

Z usnesení klubu byla na den 6.5.2006 svolána schůzka s posuzovateli převážně členy klubu a celého výboru včetně RK, za účelem sjednocení se v názorech na exterier ČS, způsobu hodnocení v návaznosti na šlechtitelský cíl klubu a standart.

Z 22 pozvaných se zúčastnilo pouze 8 a 3 se omluvili. Každý posuzovatel měl zadání, které měl písemně zpracovat a na schůzce v tomto směru referovat. Bohužel porozumění jsem našel pouze u posuzovatelů ing. Gaji, který vypracoval svůj názor na barvu červenou, ing. Veltruského – zpracoval barvu modrou a chovatel Štěpánka – vyjádřil se k barvě černé a modré.

 Byl jsem zklamán nezájmem o účast některých pozvaných. Myslím si, že je to na škodu samotných posuzovatelů, kde bylo možno podrobněji prodiskutovat některé chyby, které se vyskytují při posuzování, tak i určitá nezodpovědnost vůči celé členské základně klubu.

Stanovy klubu:

Každé seskupení pracovní či v zájmové činnosti musí mít stanovena určitá pravidla své činnosti. Naše klubové seskupení se řídí rámcově stanovami ČSCH, ale pro svoji specifickou činnost musí mít tyto stanovy rozpracovány.

Stanovy kluby byly zpracovány – dány jednotlivým pobočkám k projednání, ale opět bohužel utekly cca 3 roky a pobočky své připomínky nepředaly ing. Boukalovi, který byl pověřen výborem klubu jejich zpracováním.

Klubové speciálky:


Tyto akce dá se říci, že každoročně probíhaly standardním způsobem – mimo rok 2005, kdy byla nákazová situace a speciálka se nekonala.


Výstavy čítaly vesměs přes 1.000 ks holubů, což jsou největší co do rozsahu klubové výstavy v rámci Česka. Zlepšilo se i obsazování jednotlivými posuzovateli oproti minulým volebním obdobím. Byli jmenováni z řad chovatelů tzv. garanti za jednotlivé barvy, kteří mají poslání vyjádřit chovatelské názory a připomínky k vystaveným holubům a jejich posouzení v návaznosti na šlechtitelský cíl klubu – standart.
Určitá stagnace se nám projevuje při výběru šampionů z návrhů jednotlivých posuzovatelů. Komise určená pro výběr rozhoduje z návrhů, které doporučí jednotliví posuzovatelé, ale několikráte se nám stalo, že kvalitnější holubi nebyli posuzovateli navrženi a tím se do výběru nedostali. Bude nutno stanovit nový progresivnější způsob – možná zapojit do předběžného výběru jednotlivé garanty, kteří budou konzultovat svoje návrhy s poradcem chovu a posléze poradce s jednotlivými posuzovateli.

Zpestřením naší poslední speciálky byla tzv. chovatelská anketa, kde chovatelé vyjadřovali svoje návrhy na nejlepší holuby výstavy. Tato anketa byla dotována naturální formou. A v neposlední řadě jsme speciálky obohatily o televizní šoty z chovatelského prostředí. Myslím si, že tyto naše propagační akce chovatelé a návštěvníci uvítali. Dále je připravován návrh na klubovou vlajku.

Odborné školení – červená barva


Poslední odbornou klubovou akcí v tomto volební období bylo školení na téma červená barva, její lesk a svit. Školení jsme pojali více méně netradičně, v tom směru, že jsme chovatelům zadali, aby vybrali dle svého uvážení několik jedinců donesených holubů – dobrých odpovídající barevnosti ČS. O šlechtění červené barvy se traduje, že je nejsložitější. Myslím si, že tato „složitost“ je hlavně v oku chovatele, potažmo posuzovatele, aby rozeznal hlavně čistotu základní barvy. Není  podstatné zda se jedná o odstín tmavý či světlý, ale je nutno, aby zbarvení bylo čisté – bez příměsi šedi, hnědi, zamodralosti.

Donesení holubi byli posouzeni přítomnými posuzovateli (každý holub třemi posuzovateli). Následně došlo k porovnání a k diskuzi. Hodnoceny byly pouze pozice – barva, lesk, svit, struktura peří a oko. Toto školení nám přineslo osvěžení představ  o červené barvě na ČS v návaznosti na vzorníkový standart.


Přátelé, ohlédneme-li se zpět na toto volební období, tak se nám některá předsevzetí nepodařilo naplnit a cítím to jako křivdu na členské základně a na našem plemeni jako takovém. Přeji novému výboru klubu, který si zvolíte, aby byl důslednější než stávající pod mým vedením, protože daná vize, důslednost a 100% nasazení přináší úspěchy a radost jak v lidské činnosti tak i v zájmové, v našem případě holubářské. Je třeba hlavně upevňovat mezilidské vztahy, odstraňovat řevnivost a hlavně pomluvy a jakákoliv druh závisti. Radujme se z úspěchů svých, ale i z úspěchů svých přátel a snažme se ve šlechtění přibližovat a předstihnout špičkové chovatele. Napadá mne staré pořekadlo: „soused má pěknou kozu, kde na ní vzal, kde ji ukradl – ať mu zdechne.“ To je nic víc, a nic méně než závist. Kozu sousedovi pochvalte a pořiďte si dvě kozy a hezčí. To si myslím, že je správný směr v chovatelství, které vede k rozšiřování daného plemene a jeho zkvalitňování. ČS si to jistě zaslouží, jinak by se s oblibou v takovém rozsahu nechoval více jak 100 let. V další činnosti klubu bych přál, aby se zvyšovala členská základna. Je nutno hledat v členské základně chovatele – vysoké odborníky šlechtitele, kteří by udávali směr v klubu jako byli př. Čermák, Novák, Buřič, Škopek, Sochůrek, Machala a další. Na závěr Vám všem děkuji za spolupráci a novém výboru přeji, aby učinil opět „krůček“ vpřed v zájmu celého klubu a ČS.

S úctou 











Milan Moravec 
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