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Pohled do minulosti èeského staváka.





	Chov holubù se zaèal v našich zemích rozšiøovat již ke konci 18. století. Snad to byla postupnì upadající moc pozemkové a církevní šlechty a rušení klášterù, co zpùsobilo, že chovaní holubi se rozlétli po støechách èeských chalup a stali se oblibenými miláèky širších vrstev obyvatel. Že holubù v té dobì u nás pøibývalo, dosvìdèuje i vydání zákona z roku 1804, který pøímo zakazoval chovat holuby na svobodì. Obdobnì tomu bylo i v nìkterých sousedních zemích, dokonce i s urèitým èasovým pøedstihem.


	V tìch dobách a dlouho ještì potom nebyla u nás prakticky známa žádná specializace chovù, ale naopak hejna holubù pøedstavovala obvykle pestrou smìsici rùzných plemen a køížencù. Kromì toho, jak se s rozvojem prùmyslové techniky a obrodou èeského národa ve druhé polovinì 19.století otevíraly naše zemì okolnímu svìtu, pronikala k nám ze zahranièí celá pleáda dosud u nás málo známých plemen holubù, která pochopitelnì ovlivòovala nejen domácí chovy, ale jistì i myšlení a vkus našich chovatelù. Bìžná byla touha mnohých mít na svém holubníku takové rarity, které by udivovaly ostatní holubáøe jak velikostí a zvláštností tvarù postav, zbarvením, èi strukturou ozdob peøí, nebo i napø. zvláštním zpùsobem letu èi vrkání.


	Brzy se však zaèala zejména u èeských holubáøù projevovat do znaèné míry svérázná obliba. Byli obdivováni a vyhledáváni holubi vynikající zvláštností letu, a� už to bvli rejdièi kroužící vysoko v hejnech, nebo váliví rejdièi, èi holubi stavìcí poskytující nadšeným holubáøùm nevídanou zábavu. Stejnì tak okouzlovalo vkus o lahodilo oku našich chovatelù pozorovat ušlechtilé postavy nafukujících se holoubkù a holubièek zejména pestrobarevných voláèù. Všechny tyto základní charakteristické vlastnosti jednotlivých plemen domácích holubù jsou pevnì geneticky zakotveny a mají prastarý pùvod.


	Je pozoruhodné, že se právì u nás zaèalo posléze velmi cenit a rozšiøovat takové plemeno, u kterého se spojoval tak veliký souhrn pøedstav o ušlechtilé kráse holubù s neobyèejnými zážitky chovatele, které mu skýtalo èasté a hluèné bušení køídly tèchto holubù a jejich kolmé stavìní køídel nad sebe za letu. Kdy a kde vzniklo toto plemeno, to nevíme a nemáme žádných historických dokladù o tom, zda naši chovatelé si v takovém rozsahu oblíbili tyto holuby již dávno známé z døívìjších dob, nebo zda se teprve postupnì toto plemeno vytváøelo podle vlastních pøedstav a obliby našich chovatelù. Avšak dost tìžko si dovedeme pøedstavit, že by v tak pomìrnì krátké dobì mohlo vzniknout nové plemeno takových kvalit u nás již na samém poèátku rozvíjejícího se holubáøství.


	Právì tato otázka pùvodu èeského staváka trápila naše chovatele po dlouhou øadu let. Vedly se o tom nièím nepodložené a èasto nacionalisticky podbarvené diskuse, které zanášely do øad chovatelù èeského staváka moc zlé krve, odvádìly od èinorodé práce a zavádìly na scestí. V odborném tisku prezentované domìnky Petra Bubláka o dlouhodobé selekci stavákù ze zdivoèelých køížencù, jakož i dohady Antonína Krále o úspšném výsledku køížení starokmenného voláèe s holandským tleskaèem, se v dalším vývoji ukázaly zcela nepodložené a neprokázané.


	Naproti tomu velmi kladnou úlohu sehráli ti autoøi, kteøí dokázali objasnit a zevšeobecnit užívání již dávno známého pojmu „stavák“. I když mùže být pravdou, že první zmínky o stavácích, jak je líèí ve své knize z roku 1862 „Holubáøství v Èechách“ Fr. Špatný, mohou být poplatné nedokonalému pøekladu ze zahranièní literatury, je však bez pochybností, že se v té dobì pojmy stavìcí holubi a staváci již znaly a užívaly se. Dnes nevíme, jakým holubáøským odborníkem byl v té dobì autor Fr. Špatný, ale vdìèíme mu za to, že vydal první èeskou knihu o holubech, kde se zmínil o stavácích a uvedl, již tehdy širokou paletu jejich zbarvení.


	Píše doslova:


	„Stavìcí holubi, staváci, štajgøi, kteøí jen po ocase jezdí, jsou druh malých nevolatých holubù,  kteøí 	jsou buï jako dominikáni znamenáni, nebo strakatí, èerní, žlutí, modøí, bílí a èervení.“


	Avšak dochovalo se rovnìž i to, že již v prvé polovinì 19. století byli na Náchodsku chováni staváci èerní, tehdy ještì s èerným zobákem. S nimi se tu pak údajnì objevili i žlutí a èervení a ve druhé polovinì onoho století staváci bílí, bìlokosí, pozdìji i podkováci s pùlmìsícem na krku a rezavými pruhy na køídlech a potom ještì i modøí a kaštanoví. V té dobì již také vynikalo chovem èeského staváka i Opoèensko, Tøebechovicko a  Rychnovsko.


	Jak skuteènì vypadali staøí staváci kolem roku l870, to nám popsal ve svých vzpomínkách Vojtìch Symon z Nymburka takto:


	„Starý èeský stavák - postava statná, nepøíliš dlouhá, klínovitá, nepøíliš foukl.ý, tìlo vpøedu široké a prsnaté, køídla k tìlu pøilehlá, kratší než ocas, nohy nízké, zobák kratší, u koøene silnìjší.“


	Tehdy se žádalo, aby stavák dobøe stavìl. Na vše ostatní se zøetele nebralo. Staváci se sice s oblibou rozmnožovali, ale odbornì se nijak nezušlech�ovali. Èasto nezáleželo ani na tom, byl-li èervený holub v páru s modrou holubicí a bílá holubice s èerným holubem apod. Mnohému chovateli staèilo, aby každý jeho stavák dobøe stavìl a hezky se nafukoval. Nezáleželo mu na tom, je-li èerný holub nahnìdlý nebo našedlý, je-li èervený holub na voleti zelený, na ocase šedomodrý atd. Také se nedbalo na to, mají-li staváci bledé oko, tmavý zobák nebo jinou vadu a pøece i tací byli mnohými považováni za pìkné holuby.


	Nìkteøí pamìtníci potvrdili, že se v rùzných oblastech Èech chovali sedlatí staváci, tehdy nazývaní kamzli, již kolem roku 1860. Také pozdìji známý chovatel èeských stavákù Jos. Císaø zveøejnil údaj o tom, že se u nás vyskytovali plši a modráci již v roce 1866.


	Ale právì kolem roku. 1870 se k nám zaèala šíøit nìkterá okrasná plemena holubù nestavìcích, a to voláèù anglických, francouzských, pomoøanských a jiných. Ta oèarovala nìkteré chovatele stavákù natolik, že je nerozvážnì párovali se staváky, aby jim dodali štíhlost, délku, dlouhokøídlost, volatost a vysokou nohu.


	Pøes takovéto nepromyšlené zásahy si zachovali naši èeští staváci svou krásu, rozmanitost barev a kreseb a pøedevším svùj dominantní let. Nadále uchvacovali svou jedineèností srdce stále vìtšího poètu zanícených èeských chovatelù, kteøí se èasto nedovedli s nimi rozlouèit, ani když byli nuceni opouštìt svou vlast. A tak pøedevším s vandrujícími øemeslníky se dostává èeský stavák do sousedních rakouských a nìmeckých krajù a s vystìhovalci dokonce až do Ameriky. Z tìch dob je také známo, že se pøes Šumavu a Krušné Hory s holuby èile obchodovalo. Avšak ani za hranicemi se èeský stavák neztratil, ale naopak se stal zároveò i výchozím materiálem pro obdobná další stavìcí plemena holubù.


	Již v roce 1876 údajnì vyvezl do Amerikv èeské staváky chovatel Dudík. Také rodina Ko�ánù z Rašovic na okrese Rychnov nad Knìžnou chovala èervené, modré a èerné staváky a v roce I883 se s nimi vystìhovala do Ameriky. 0 jejich èervených stavácích se dochovalo, že jejich vole bylo na slunci zlatého lesku, kdežto celé tìlo vyjma konce køídel bylo témìø krvavé s leskem aksamitovým. Mìli èervený témìø prùsvitný zobák a karmínovì vroubené oko. Doma pokraèovatelem v tomto chovu byl pak rolník Václav Vanický z Borohrádku, který se potom stal spolu s F. Korábem z Velin u Hoøic a Sev. Florou z  Rychnova nad Knìžnou jedním z nejvýznamnìjších chovatelù stavákù ve východních Èechách.


	Ve své monografii  Sev. Flora uvádí, že no pøestìhování do východních Èech v roce 1897 našel už zde staváky rovné, lysé, tygry, plchy, žemláky a bìlokosy. Ke konci 19. století byli rovnìž i v Polabí nejvíce rozšíøeni rovní a lysí všech barev. V tu dobu známí chovatelé zde byli Chovanec, Chudoba, Èepièka, Borský a Š�astný z Nymburka. V okolí tohoto mìsta se chovali i plši, žemláci a plamínci. Modré staváky choval v Lysé nad Labem F. Koláø. V blízkosti Prahy mìl pìkné lysáky kováø Matìjka a sedlaté staváky B. Spudil.


	Jak je patrno, doma se mezi chovateli èeských stavákù již zaèali objevovat chovatelé, kteøí úspìšnì zušlech�ovali své chovy a dosahovali významných úspìchù ve vyhranìnosti elegantních postav stavákù, ustálenosti kreseb a pìkných barev a leskù. Chov stavákù si tak postupnì získával oblibu v pestré paletì rozmanitých variet a zaèal pronikat i na výstavy.


	První èeská výstava holubù byla poøádána v roce 1894 v Radotínì u Prahy, kde vystavovali 140 párù chovatelé pøevážnì z Prahy. Zda na této výstavì byli vystaveni i staváci, se zpráva nedochovala. Ale o rok pozdìji poøádal v Praze na Výstavišti v Prùmyslovém paláci svou výstavu Zemský spolek pro chov drùbeže a ochranu ptactva v Èechách, kde bylo poprvé vystaveno 8 èeských stavákù, z toho vystavoval ètyøi J. Kessler z Prengeisenu, tøi Adolf Doležal z Brna a jednoho Haas rovnìž z Brna.


	Jakmile se objevili staváci na výstavì, bylo nezbytné unifikovat pojmy a základní požadavky na jejich kvalitu. V tom sehrál tehdy nejvýznamnìjší roli profesor Karel Jiroušek, který v roce 1897 využil toho, že zaèal vycházet obrázkový èasopis Svìt zvíøat, kde hned v prvním èísle na pøedním místì uveøejnil èlánek „Èeský stavák“, v nìmž vyjádøil základní chovatelský požadavek takto:


	„Velmi známé jest v Èechách jméno stavák, takže tento druh se právem považuje za zcela všední. Pochází to odtud, že každý rozumí tím jménem nìco jiného. Jeden myslí, že dovede se takový holub na støeše pìknì postaviti, druhý míní tím názvem holuby vysoké pružáky a jiné toho druhu. Jiný koneènì holuba takového, který tluèe silnì køídly. Poslední názor jest nejvíce pravdìpodobný, ale pøece ještì kusý, nebo� silné tluèení ještì neodpovídá názvu „stavák“. Slovo stavák musíme správnì odvozovati od stavìní køídel do výše pøi letu. Stojí zato podívati se na takovýto dobrý pár holubù stavìcích, když se rozlétnou ve velké prostoøe. Po každém rozmachu køídly slyšeti silné rány, kterých žádný jiný holub køídly svými není s to zpùsobiti, ale také po každém vìtším rozmachu køídly nutí se pravý a dobrý stavák, aby køídla ve výši nad sebou tìsnì k sobì postavil, takže zdá se nám dívajícím se naproti pravý·holub tohoto druhu jakoby jednokøídlý, nebo� od ramen až ke koncovým brkùm mají splynouti a také splynou køídla v jedno. Ovšem nutno øíci, že aè holub dosti znám jest, po Èechách málo pomìrnì se nachází takých, kteøí by mìli tuto vlastnost úplnì vyvinutou. Nìkdy se stává i u dobrých, že mají køídla v prostøedním kloubku velice podajná a tu pøi stisknutí køídel koneèky pro pružnost svou odchylují se po sražení od sebe; vada ta velice nepatrná, která naopak mnohým pìstitelùm se líbí. Dle našeho mínìní jest to pøeci jen vada.“


	Tato iniciativa profesora K. Jirouška sehrála v dalším vývoji rozhodující roli, nebo� vedeni ideou dokonalého stavìní se sjednocovali chovatelé všech variet staváka a nedošlo k tomu, aby stále více oblíbená sedlatá kresba šla vlastní odchylnou cestou. Dalším pozitivním jevem bylo to, že pøi zdùraznìní požadavku dokonalého letu si zaèali chovatelé stavákù uvìdomovat skuteènost, že ostatní nestavìcí plemena chovaná spoleènì se staváky narušují a nepøíznivì ovlivòují jejich výkon ve stavìní a zaèali pøecházet ke specializaci chovu. Postupnì se dokonce stávalo hanbou chovatele, mìl-li na holubníku mezi staváky i jedince jiného plemene. Toto dále urychlovalo proces zkvalitòování celkového chovu staváka a pøispìlo k jeho dalšímu rozšíøení.


	Druhá polovina 19. století byla skuteènì obdobím nejen rychlého rozšiøování chovu stavákù v našich zemích, ale také pokusù o køížení, zdokonalování kreseb a vytváøení nových variet. Nevhodné køížení pøinášelo èasto zhoršení barev, èistozobosti, oèí apod. Zato vitalita, reprodukèní schopnost a let se udržovaly stále na vysoké úrovni. Po øadu let hrál v tom významnou úlohu právì èasopis „Svìt zvíøat“. Byla zde opublikována celá øada odborných èlánkù o èeských stavácích, fotografií, referátù z výstav a hlavnì inzerátù, kde se nabízeli k prodeji èerní a èervení lysáci, žlutí èistozobí, modøí lysí, bílí žlutopruzí, kamzli, myšáci se zeleným leskem, šimlové èernopruzí se zeleným voletem atd.


.	Specializovaní chovatelé èeských stavákù navazovali mezi sebou styky a zaèali se združovat. A tak již v roce 1908 byl ustaven v Chocni „Klub východoèeských pìstitelù stavákù bìlokosých“, který se pozdìji pøemístil do Týništì nad Orlicí. Jeho èleny byli chovatelé Flora, Vanický, Koráb a další. Toho roku konal Klub pìstitelù  holubù v Království Zeském, jehož èleny byli chovatelé i èeských stavákù J.Vodièka, S.Flora, A. Kuba, A. Frank a další, svoji druhou výstavu holubù na Støeleckém ostrovì. Zde již vystavoval S. Flora pìknou expozici èeských stavákù bìlokosých, která byla na této výstavì vyznamenána. A tak se postunnì výstavy holubù v Praze staly významnými mezníky ve vývoji èeského staváka vùbec, nebo� na tìchto výstavách byli staváci vystavováni stále ve vìtším poètu a získávali si všeobecný obdiv a ocenìní.


	Nejenom to. Øada chovatelù èeských stavákù se stala v té dobì pøedními organizátory holubáøství u nás. Na V. odborné výstavì holubù v Praze v roce 1911 pùsobil jako pøedseda správního výboru výstavy Ant. Král. Vystavoval zde sedlaté staváky J. Vodièka a plamínky J. Voráèek.


	V roce 1913 Klub pìstitelù holubù v Království èeském rozšíøil svou pùsobnost a pøijal název „Zemský Klub pìstitelù holubù pro Èechy, Moravu a Slezsko“. Jeho èleny byli tehdy Srkal, Fleschner, Frank, Kuba, Vodièka, Voráèek, Král a další chovatelé èeských stavákù. Na sjezdu tohoto klubu byl také dne 16. kvìtna 1913 pøijat první standard èeského staváka. Jeøábek ve své knize uvádí, že to byl vlastnì sjezd pìstitelù stavákù v Praze. Tento zemský klub ještì v tom roce uspoøádal v Praze svou jubilejní výstavu.


	Pøijatý standard žádal, aby stavák stavìl a byl pìknì volatý, postavu mìl mít statnou, dlouhé a táhlé tìlo mìlo vyniknout zvláštì pøi fouknutí, pøièemž delší holubi mìli pøednost (délka však uvedena nebyla). Zobák se žádal èervenožlutý (jako mrkev), u èerné a modré barvy byla pøípustná na konci èerná skvrna (ne pøes 1/3 zobáku), u èerných tygrù tmavý zobák, u èerných a èervených plamínkù horní polovina zobáku tmavá. Oko výrazné, zøítelnice tmavá, duhovka a masitá obruba oka èervená (rùžová), sedlatý a plamínek oko celé tmavé. Nohy bez. rousù karmínovì zbarveny, u starších tmavší; vyšší noha mìla pøednost. Vole od hrudi se rozšiøující do støedu, naèež k zobáku ho mìlo v polovinì ubývat a mìlo býti táhlé. Barva èím sytìjší, tím cennìjší holub. U èerné barvy lesk po celém tìle zelený pøecházející pøi pohybech do fialova, u èervené lesk na voleti v tónu základní barvy, u modré vole brèálovì zelené, u bílé na voleti lesk støíbrného zbarvení a u žluté stejnomìrné zbarvení bez zeleného nádechu. U jednotlivých kreseb byl stanoven nejen standard, ale i hrubé a malé vady.


	Jednotný vzorník byl pro další zušlech�ování èeského staváka významným èinem. Zájem holubáøské veøejnosti o chov stavákù v našich zemích neustále rostl. Významnou mìrou k tomu pøispíval èasopis „Rádce z Pøedmostí na Moravì“, který právì v roce 1913 zaèal vycházet a od samého poèátku po øadu let popularizoval tento chov u nás a dokonce významnou mìrou ovlivòoval jeho vývoj zejména v dobì, kdy vedl odbornou rubriku holubáøství Vojtìch Mrštík.


	Bouølivý a plodný rozvoj odborné a organizaèní èinnosti silnì narušila první svìtová válka. Chovy holubù vèetnì èeských stavákù byly zdecimovány. Chovatelé odcházeli do války a mnozí se již nevrátili. Chovy holubù byly likvidovány nejen pro nedostatek krmiva, ale i v dùsledku nedostatku potravin mezi obyvateli. Ale i tak tìžkou dobu èeský stavák pøežil, aby po válce jeho chov nabyl nového obrovského rozmachu.


	Díky již existujícím holubáøským spolkùm se zaèali chovatelé v novém státì znovu organizovat a zachraòovat ze zbylých trosek vše, co mìlo nadìji dát pøíštím chovùm dobrý základ. A tak již v lednu 1920 na valné hromadì nymburského spolku se holubáøi znovu široce zabývali standardem èeského staváka a vzpomínali na staré chovy. V následujícím roce pak došlo v Jièínì k založení „Severoèeského holubáøského klubu - Jièínský stavák sedlatý“, jehož pøedsedou se stal Jindøich Vodièka.


	Sev. Flora vydal v roce 1921 svou monografii „Èeský holub stavìcí“. V Praze byla obnovena tradice holubáøských výstav. Prvá se konala v restauraci Urania a došlo  na ni k vylouèení páru modrých sedlatých, protože nemìli kapku, i když nebyla dosud vydána kniha standardù. Øada lidí se stìhovala v tomto období na Slovensko a na Podkarpatskou Rus a s nimi se èeský stavák rozšiøoval i do tìchto východních oblastí vytvoøeného spoleèného státu.


	V tìchto pováleèných letech došlo u nás k dosud nebývalému rozvoji holubáøství a budování rozsáhlé  holubáøské organizace, která v následujícím období povznesla chov holubù v Èeskoslovenské republice na evropskou úroveò. V roce 1922 byl založen Èeskoslovenský svaz spolkù holubáøských se sídlem v Praze. Vznikala øada holubáøských spolkù a byly zakládány speciální kluby. Byly založeny holubáøské spolky napø. v Èeských Budìjovicích a v Rakovníku a Speciální klub pìstitelù èeských bublákù a èeských èejek v Praze, Klub pražských rejdièù, Klub chovatelù moravských pštrosù v Brnì a Èeskoslovenský svaz spolkù pìstitelù poštovních holubù.


	A tak také v dubnu roku 1924 bylo z iniciativy profesora Al. Strnada a Vojtìcha Mrštíka uveøejnìno v èasopise „Farma“ provolání „pìstitelé stavákù, utvoøte spolek!“ Po té redaktor tohoto èasopisu Èenìk Novotný vyvolal jednání o založení speciálního klubu chovatelù stavákù pro Prahu a okolí. Tuto akci podpoøili v èasopisech „Farma“ a „Zvíøena“ svými èlánky tehdy již známí pøední chovatelé stavákù jako byl prof. Strnad, Mrštík, First, Frank, Kuba, Sagasser a další.


	Hned na to 18. kvìtna 1924 se sešli nejnadšenìjší chovatelé stavákù na své první poradní schùzi v Praze v restauraci „U Burešù“, které pøedsedal uèitel Antonín Frank. Zde byl ustaven pøípravný výbor pro založení klubu ve složení Ing. Bambásek, A. Kuba a È. Novotný. Pøípravný výbor se sešel 24. kvìtna 1924 v kavárnì „Na Palmovce“ a zaèal pracovat. Projednal pøedevším otázky stanov a organizace pøipravovaného klubu. Na 10. srpna 1924 svolal ustavující schùzi klubu. Zúèastnili se jí mimo pøedních pražských chovatelù i Frant. Hudec, Jaroslav Honzák a zástupci nejen Klubu východoèeských pìstitelù stavákù bìlokosých z Týništì nad Orlicí a severoèeského holubáøského klubu Jièínský stavák sedlatý z Jièína, ale i zástupci holubáøských spolkù z Kladna, Nymburka a Rakovníka. Ale protože se pøihlásilo do pøipravovanáho klubu již pøes sto chovatelù stavákù z celé republiky, bylo rozhodnuto ustavit klub pro celou ÈSR.


	Jakmile byly úøednì schváleny navržené stanovy, byla svolána na 20. záøí 1924 do Prahy ustavující valná hromada klubu, která. se konala toho dne v restauraci „U Pinkasù“. Pro chovatele èeských stavákù to byla velká událost. Valnou hromadu øídil Fr. Fürst, který pøedal slovo A. Kubovi a ten slavnostnì oznámil, že byly stanovy klubu schváleny a že tedy zaèíná oficielnì pùsobit „Klub pìstitelù èeského staváka sídlem v Praze“. 


	První výbor byl zvolen aklamací v tomto složení:





pøedseda 		- Sagasser 


I. místopøedseda 	- Šperlink 


II. místopøedseda


za Slovensko 		- Pavloviè


jednatel		- A. Kuba 


pokladník		- F. Hudec


èlenové výboru	- Ing. Bambásek, A.Tùma, A. Frank, V. Bílý, F. Fürst, È. Novotný


revizoøi úètù		- K. Lippert a J. Honzák


	Bylo usneseno pøihlásit klub za èlena Svazu spolkù holubáøských. Za základní smìrnici pro èinnost klubu byl pøijat „Pìstitelský øád“ v tomto znìní:


	1.Každý èlen našeho klubu vìnuj se chovu stavìcích holubù specielnì, zušlech�uj jej v letu, postavì, kresbì tak i barvì.


	2.Mìjme stále na zøeteli, že sebekrásnìjší stavák, pakli nestaví, není žádným stavákem.


	3.Povinností každého èlena klubu jest vadnì létající holuby odstraniti z chovu.


	4.Odchov nutno kroužkovati øádnými uzavøenými kroužky klubem uznanými a o celém chovu vésti pøehledné rodokmenné záznamy.


	5.Povinností každého èlena klubu jest každou výstavu klubem poøádanou nebo i výstavu cizí, na níž se klub neúèastní, materiálem prvotøídním obeslati.


	6.Obesílá-li èlen klubu výstavu a� již kdekoliv, nech� dùraznì žádá, aby v katalogu vedle adresy uvedeno bylo i èlenství našeho klubu.


	7.Èlenové klubu mají se navzájem podporovati a jeden druhému pøenechávati chovný materiál za pøijatelnou cenu.


	8. Pøi prodeji holubù je svatou povinností každého èlena poèínati si co nejserioznìji a veškeré odstraòování vadných peøíèek a umìlé zakrývání vad není pøípustným pro èleny našeho klubu.


	9.Doví-li se nìkterý z èlenù o pìkných stavìcích holubech, a� již barvy jakékoliv, nech� je, je-li jejich cena pøijatelná, koupí, by� by i nebyl sám pìstitelem podobné variety, ponìvadž jiný z èlenù klubu podobné kusy tøeba marnì hledá.


	10.Klub sestaví v zájmu povznesení letu stavìcích holubù zvláštní komisi, která bude èasem navštìvovati chovy  jednotlivých èlenù, by se pøesvìdèila o celém chovu, hlavnì o letu a dala pøípadné pokyny hlavnì pìstitelùm mladším. Vyjdìme proto oné komisi co nejkolegiálnìji vstøíc, ponìvadž nebude se jednati o žádnou „sekaturu“ èlenù, nýbrž jen o seznání letu, chovu a udìlení praktických chovných pokynù.


	11.V celém klubovém jednání není pøípustno vynášeti nìkterou varietu stavìcích holubù nad jinou a pohlížeti na odrùdy ménì pìstované a tøeba i dosud málo propìstované jaksi „s patra“, ponìvadž všechny variety jsou stejnì cenné a všechny mají stejné existenèní právo.


	12.Má-li nìkterý z èlenù nìco pìkného k prodeji, nech� to oznámí jednateli klubu, by cenný materiál zùstal pokud možno jen v rukou. èlenù klubu.


	Tato pøedsevzetí vložená do vínku ustaveného klubu udávala nejen pravidla pro družnou spolupráci èlenù klubu, ale zároveò i základní smìr správného prošlech�ování èeského staváka do budoucnosti. Historie potvrdila, že ustavením speciálního klubu a vyøèením pro všechny èleny srozumitelné smìrnice další práci byl položen základ pro ujednocené, dlouhodobé a cílevìdomé zušlech�ování tohoto jedineèného domácího plenene holubù. Málokdo si tehdy uvìdomoval, že zaèala vlastnì nová historická epocha v našem holubáøství, ve které se náš èeský stavák dostane na pøední místo mezi všemi ostatními u nás chovanými plemeny holubù. Chov èeského staváka pod kuratelou èlenù svého speciálního klubu nastoupil ve svém dalším vývoji novou cestu, která vedla k velikým úpìchùm, ale i k øadì chyb a zklamání.


	Dne 26. záøí 1926 konal Èeskoslovenský celostátní svaz spolkù holubáøských, jehož byl klub èlenem, svou I. mimoøádnou valnou hromadu, která odmítla krajové oznaèování variet, jako napø. jièínský stavák sedlatý, nymburský plamínek apod. a rozhodla jednou provždy, že oficiálním názvem stavákù je jen „èeský stavák“.


	Celostátní výstavy holubù poøádané tímto svazem v Praze mìly mimoøádný vliv na rozšiøování chovù holubù v našem státì a pozice èeských stavákù mezi nimi rostla. Stoupala i prestiž klubu, který od samého poèátku usiloval o zdokonalení posuzovatelské èinnosti na tìchto výstavách. Na návrh Ant. Kuby schválila èlenská schùze klubu bodový systém pro posuzování èeských stavákù, podle kterého byli pak na 4. celostátní výstavì v Praze v roce 1926 èeští st.aváci posuzováni. Rovnìž  tak v roce 1927 na 5. celostátní výstavì holubù se opìt èeští staváci oceòovali podle tohoto bodového systému.


	V roce 1927 byla také vydána Ès. celostátním svazem spolkù holubáøských "Kniha standardù holubích plemen" a "Prùvodce plemen holubù". Mimo to Klub pìstitelù èeského staváka vydal svým nákladem  první vzorník èeského staváka, který prakticky nebyl mìnìn ani  doplòován až do roku 1949.


	Øada posuzovatelù mìla k bodovému systému své výhrady. Proto v øíjnu 1928 svolal Ès. celostátní svaz spolkù holubáøských sjezd chovatelù èeských stavákù, na nìmž pøednesl A. Kuba jako tvùrce bodového systému oceòování èeských stavákù dùvody vznesené pro i proti     tomuto zpùsobu a navrhl, aby bodovací systém byl prozatím zrušen až do doby našeho vyššího poznání. Pøesto však na 6. celostátní výstavì holubù v Praze v listopadu 1928 byli opìt èeští staváci posuzováni ještì bodovým zpùsobem.


	V následujícím roce bylo na valné hromadì svazu pøece jen usneseno doporuèit Klubu pìstitelù èeského staváka, aby upustil od  posuzování holubù bodovým zpùsobem. Ant. Kuba sám doporuèil, když to dìlá posuzovatelùm potíže, aby byl tento zpùsob bodování doèasnì     zrušen. Karel Král vysvìtlil, že bodový systém není pøíèinou zdlouhavosti pøi oceòování holubù, ale to, že se mnozí k posuzování nedostaví a pak ti co pøijdou, jsou pøetíženi prací za nì. Rozhodnutí o zrušení bodovacího systému bylo krokem zpátky, který vedl k obnovì benevolentního posuzování.


	V klubu se na èlenských schùzích konaly pøednášky a vedly se vážné diskuse o tom, jak má èeský stavák vypadat. Klub mìl na poèátku roku 1929 již 137 èlenù a bìhem roku se pøihlásilo 14 nových. Na základì usnesení èlenské schùze odpovìdìl èasopise Ant. Frank na     èlánek Sev. Flory „Jaké staváky možno pìstovat“. V kvìtnu se konala v Praze Hospodáøská výstava, kde mezi 57 èervenými staváky bvlo údajnì ještì 11 s hrubì zelenými volaty. Avšak èeští staváci byli v roce 1929 vystavováni i na VI. mezinárodní výstavì drùbeže v Budapešti,     kde kolekce èeských a slovenských holubù získala èestný diplom a po jedné zlaté, støíbrné a bronzové medaili.


	Ke konci roku ve dnech 7.- 9. prosince 1929 uspoøádal klub  v Praze v Uranii svou   I. samostatnou speciální výstavu èeských stavákù, kde bylo vystaveno 642 holubù. Výstavní výbor utvoøili tito  èlenové: A. Frank, A. Kuba, F. Griesmann, F. Pronìk, B. Valenta,  J. Bartoò,  MUDr J. Dvoøák, J.  Honzák,  J. Miksa,  J. Pohl,  J. Prostøedník, J. Sagasser, B.Støeda, O. Šulc a F. Tùma. Tato první speciální výstava byla po všech stránkách tak úspìšná, že dlouho potom nebyla pøekonána. Svaz udìlil klubu za tuto výstavu následnì k rozdìlení 10 zlatých medailí, 20 støíbrných a 20 bronzových a 20 svazových diplomù. Zlaté medaile za vystavené holuby pak obdrželi: F.  Schovanec, J. Slabý, A. Kuba, J. Vágner, A. Frank, H. Chudoba,  J. Kolštrunk, J. Hynek, F. Pronìk a M. Èížek. Ant. Frank se medaile  vzdal ve prospìch F. Hudce. 


	Tím byla vlastnì zahájena dlouhodobá tradice speciálních výstav èeských stavákù, která po dlouhá desetiletí ovlivòovala rozhodující mìrou vývoj chovù èeských stavákù v našich zemích. Tyto výstavy udávaly nejen smìr dalšího prošlech�ování tohoto plemene, ale  pozdìji se staly každoroèními pøehlídkami dosažených  úspìchù jak  jednotlivcù, tak celých oblastí a dokonce i místem pro jejich vzájemnou soutìž.


	Po výstavì byl na poèátku roku 1930 zvolen do èela klubu  Ant. Frank. Úspìch vyvolal pøíznivou náladu a zaèala se pøipravovat  úèast na Svìtovém drùbežnickém kongresu v Londýnì, kde bylo pak vystavováno 9 variet èeského staváka. Došlo však k velkému rozèarování, nebo� zájem o tyto naše holuby byl na mezinárodním fóru velmi  malý. Následnì se hledaly a rozebíraly pøíèiny a docházelo se k závìru, že èeský stavák dosud nedosahuje mezinárodní úrovnì, zejména  pokud jde o perlové oko, volatost a dokonalost kreseb. Naproti tomu se zaèaly znovu ozývat hlasy o bezesporném pùvodu tohoto plemene u nás a že nikdo jiný než my nemùže ovlivòovat jeho standard.  Tím se zase na dlouhou dobu dostal èeský stavák do mezinárodní izolace. Souèasnì se však ozvaly i první hlasy upozoròující na to, že  se klub zpronevìøuje základnímu požadavku, kterým je správný let a  dokonalé stavìní. V roce 1931 zaèal vycházet èasopis „Èeskoslovenský  holubáø“, kde K. Lafek z Mìlníka zveøejnil èlánek „Zachraòte èeské  staváky!“  


	 Avšak situaci mnohem více komplikoval nepøíznivý vliv hospodáøské krize. Klub mìl již sice 170 èlenù, ale èlenské pøíspìvky zaplatilo jen 90. Pro opìtovné neplacení pøíspìvkù muselo být 12 èlenù vyškrtnuto z klubu. Zároveò bylo prijato usnesení èlenské schùze      nekonat speciální výstavu pro nepøíznivé pomìry. Schùze klubu navštìvovalo jen 9 až 15 èlenù, kteøí byli nuceni tak pøekonávat veškeré obtíže.


	Pøesto dále pokraèovala plodná ïiskuse o zdokonalování chovu  èeského staváka nejen v klubu, ale zejména na stránkách odborného tisku, pøedevším v èasopisech Rádce z Pøedmostí a Ès. holubáø. Objevovaly se zdaøilé fotografie a zájem o èeské staváky neupadal. Na      celostátní výstavì drùbeže, holubù a králíkù a odborných potøeb, která se konala v listopadu l932 v Prùmyslovém paláci na Výstavišti  v Praze, bylo vystaveno 583 èeských stavákù. Èeský stavák èerný sedlatý Jaroslava Hanouska  z Nového Bydžova byl zde uznán za nejlepšího       sedlatého staváka.


	Na valné hromadì 8. ledna l933 byl nucen se pro nemoc omluvit pøedseda klubu A. Frank  a za nového pøedsedu byl zvolen A. Kuba. Plodné diskuse pokraèovaly dále jak na èlenských schùzích, tak v èasopisech a chov èeského staváka byl více a více popularizován zejména zásluhou Vojtìcha  Mrštíka. Získávaly se chovné páry pro Slovensko a Slezsko, aby i tam rychleji èeský stavák pronikal mezi chovatele holubù.


	V prosinci 1933 uspoøádal klub v Praze na Výstavišti II. samostatnou speciální výstavu èeských stavákù, kterou obeslalo 67  vystavovatelù 463 holuby. Výstava mìla svùj úspìch, ale skonèila pro klub finanèním. schodkem 856,35 Kè. Udìleno bylo 154  I. cen, 176 II. cen, 66 III. cen a 17 holubù zùstalo neocenìno.


	V èasopise Rádce z Pøedmostí byla zveøejnìna výzva klubu „Všem pìstitelùm èeského staváka“ s požadavkem sdìlovat klubu své názory na nové pøepracování standardu Èeského staváka. A tak rok 1934 probíhal ve znamení návrhù na opravy standardu èeského staváka. Øešily se otázky málo chovaných variet, pøedevším plchù, žemlákù a penížkù. Klub vypsal zvláštní odmìny na chov plchù a žemlákù. Byl projednán návrh rakovnického klubu na standard bìlopruhého staváka. Známý chovatel F. Hudec byl požádán, aby sepsal standard baboráka, Èervinka z Nymburka o popis žemláka a klub v Týništi nad Orlicí   o popis penížkù a sdìlení, kdo je chová.     


	V únoru 1935 byl na valné hromadì klubu zvolen pøedsedou  J. Bartoò. Diskuse ke vzorníku dále pokraèovaly, zejména k jednotlivým varietám. Klub obdržel a projednal opravné návrhy nejen ke standardu žemlákù, ale i tygrù a sedlatých. V dubnu pak na èlenské schùzi za pøítomnosti tajemníka svazu Jindøicha Voráèka byl projednán celkový návrh na úpravu vzorníku a jeho definitivní znìní bylo schváleno na pøíští èlenské schùzi a následnì pøedloženo svazu. Po jeho definitivním schválení byl vzorník èeského staváka vytištìn na náklad klubu. Jako kanesní pøíruèka, aby jej mìl každý èlen k dispozici. V tomto vzorníku bylo ještì jako velká vada uvedeno i vadné stavìní.


	V dubnu 1936 se vzdal funkce pøedsedy klubu J. Bartoò a na mimoøádné valné hromadì byl zvolen pøedsedou opìt Ant. Kuba a místopøedsedou 0. Volf. Bylo rozhodnuto obeslat svìtový kongres v Lipsku. Tam pak vystavovali èeské staváky Zavadil, K. Král, Rákos, Hanousek,   Èervinka a B. Kratochvíl. Jako delegát klubu se zúèastnil kongresu J.Bartoò.                	Zájem o práci v klubu zaèal pøechodnì upadat. Platících èlenù zùstalo jen 80 a schùze byly jen slabì navštìvovány. Avšak pøes všechny obtíže byla díky obìtavosti funkcionáøù udržována èinnost stále na dobré úrovni. Konaly se odborné pøednášky vedené na schùzích J. Bartonìm. Avšak mezi èleny docházelo èasto k vážným neshodám, které brzdily rozvíjení plodné práce a mìly za následek, že z klubu odešli i významní chovatelé èeského staváka jako J. Èepelák,  J. Miksa, J. Kolštrunk, ale i sám Vojtìch Mrštík.


	V listopadu 1936 uspoøádal svaz v Praze na Výstavišti celostátní výstavu holubù, kterou bylo vzpomenuto patnáctileté výroèí jeho založení. Èestným pøedsedou této výstavy byl jmenován Antonín   Frank. Vystaveno na ní bylo 445 èeských stavákù. Potom na valné hromadì v únoru 1937 byl zvolen pøedsedou klubu Boh. Valenta. Ten se obrátil s osobní výzvou ke spolupráci na døívìjší èleny klubu známé svou aktivitou. Zájem o chov èeského staváka byl stále udržován na stránkách odborných èasopisù. Ke konci roku byla svolána opìt valná hromada klubu, na níž byli jmenováni èestnými èleny klubu Ant. Kuba, Josef Bartoò a Josef Vágner.


	Pøišel rok 1938, ve kterém se mìly konat v Praze dvì výstavy holubù, a to v kvìtnu a na podzim. Nekonaly se, nebo� události ohrožující existenci  našeho státu to nedovolovaly. Za této situace se klub rozhodl vìnovat na obranu státu 1 000 Kè a èlenové si slíbili navzájem, že zùstanou vìrni chovu èeského staváka za všech okolností. Na valné hromadì v lednu 1939 byl zvolen za pøedsedu klubu Josef Zavadil. Bylo to 15 let od založení klubu, kdy zaèínalo tìžké období nìmecké okupace a nové svìtové války, která mìla postihnout i naše zemì. V dobì národnostního útisku se stal chov èeského staváka národní hrdostí. Chovatelé dìlali vše pro to, aby zvýšenou aktivitou byl udržen zájem o chov èeských stavákù i speciální klub jeho chovatelù. V kvìtnu 1939  bylo však na Hospodáøské výstavì v Praze vystaveno již jen 109 èeských stavákù. 


	Na mimoøádné valné hromadì svazu dne 4. èervna 1939 byl pøijat nový název „Ústøední èeský svaz spolkù holubáøských sídlem v Praze“, jehož pøedsedou nadále zùstal J. Voráèek. Svaz vydal k 15. výroèí  založení klubu prohlášení: „Dobré práci zdar!“ Tím byla práce klubu ocenìna. Avšak  pøestal vycházet èasopis Èeskoslovenský holubáø vydávaný v posledních dvou letech pod názvem „Chovatelské rozhledy“. Ale v Rádci z Pøedmostí nadále byly otiskovány odborné  èlánky o èeském staváku od Jana Švehly, Václava Holana, Jaroslava Hanouska, Františka Bejèka, Bohumila Valenty a Václava Wodáka.


	Nastala zvláštní situace. Nìmecké okupaèní  úøady vydaly pøísné naøízení, že nikdo bez povolení tìchto  úøadù nesmí chovat holuby a že každý chovatel holubù musí být povinnì organisován v nìkteré z chovatelských organizací. Tím mimodìk napomohly k posílení organizovanosti chovatelù holubù. Do holubáøských organizací pøišla øada nových zejména venkovských chovatelù vèetnì mladých, kteøí tak získali právo na odbìr kroužkù a zaèali si své chovy zvelebovat. Vzájemným poznáváním a výmìnou zkušeností hlavnì s pøílivem nových           èlenù se zvýšila i aktivita tìchto organizací. To mìlo i urèitý pøíznivý vliv na chov èeského staváka, jako  i na práci v klubu.


	Významné bylo to, že èasopis Rádce z Pøedmostí stále umožòoval v maximální možné míøe popularizovat chov èeského staváka. J. Volejník se znovu pokusil v tomto èasopise obrátit pozornost i na let a stavìní. Klub dokonce vypsal soutìž o napsání a zveøejnìní nejlepších     èlánkù o holubech. A tak i v roce 1940 se konala  Národní výstava holubù, v roce 1941 poøádal pak Èeský  klub pìstitelù  holubù v Praze spoleènì výstavu s kluby èeského staváka a pražských rejdièù, v roce l942 byla pak uspoøádána Svazová výstava holubù, kde bylo vystaveno 468 èeských stavákù ve 25 varietách. Ale právì v onìch váleèných letech postihla chov stavákù nová móda. Platný vzorník pøipouštìl tehdy nejvìtší délku staváka 42 cm, ale dávala se pøednost jedincùm ještì vìtším s dlouhými šavlovitými køídly. Proti tomu se sice ozvaly i varovné hlasy a obavy o nebezpeèí zhoršení letu. Dr. Hladík uveøejnil èlánek o velikosti èeského staváka, J. Volejník o velikosti køídel a ocasních per èeských stavákù, K. Hoøení èlánek „Èeský stavák a jeho stavìní“ a Vojtìch Mrštík pod názvem „Jak zdokonalovati stavìní èeských stavákù“. V roce 1943 se opìt konala v Praze výstava holubù, kde bylo podle V. Mrštíka vystaveno  nejvíce dlouhokøídlých, šavlovitých stavákù èerných sedlatých.


	Otázkou ohrožení stavìní se zabývala dokonce v dubnu 1944 valná hromada Sdružení svazových soudcù, která pøijala v bodì 4.toto usnesení:


	„Zasílat svazu návrhy, jak ovìøovat  let èeských stavákù. Tyto se pøedají zvláštní komisi odborníkù. Pozdìji bude svolán sjezd chovatelù èeských stavákù, na nìmž se usnese  koneèné øešení.“ 


	Avšak ke splnìní tohoto usnesení a vyøešení tak závažného problému již nedošlo. Pøišel rok 1945 a sním i nové nadšení do další práce. Nejdùležitìjší bylo to, že èeský stavák nejenom váleènou katastrofu pøežil, ale že dokonce jeho chovatelé nastupovali do nového pováleèného období s velkým elánem vybojovat pro nìj jemu odpovídající místo na slunci.


	Na Moravì se ustavila první poboèka  klubu èeského staváka. Vojtìch Mrštík vydal svou monografii „Èeský stavák“, která se stala jednotným vodítkem pro chov na dlouhá další léta. Od bøezna 1946 zaèal vycházet odborný èasopis „Chovatel“. Situaci a velké nadšení nejlépe charakterizuje to, že v listopadu 1946 se uskuteènila první pováleèná celostátní výstava holubù v Praze, kam bylo pøihlášeno pøes sedm tisíc holubù, ale pro nedostatek výstavních prostor mohlo zde být vystaveno jen 2.500 kusù


	Poèátkem roku 1947 bylo pøikroèeno k pøepracování vzorníku èeského staváka, kde se ve vìtší míøe soustøedila pozornost na kvalitu barev a lesku. Chov èeského staváka tak dostal nový smìr. Mìl na výstavách oslòovat barevností peøí. Další zájem na  zdokonalování letu se vytrácel. Nový vzorník byl pak vydán v roce 1949.


	V listopadu 1947 uspoøádaly Èeský klub pìstitelù holubù v Praze, Klub pìstitelù èeského staváka a Spolek pìstitelù holubù v Ïáblicích spoleènì Zemskou výstavu holubù v Praze, kde bylo vystaveno 573 èeských stavákù jednotlivì a 7 voliér. V roce 1948 se konala v rámci Slovanské zemìdìlské výstavy v Praze v kvìtnu výstava holubù s úèastí 316 stavákù jednotlivì a 5 voliér. Téhož roku v prosinci uspoøádal Ès. svaz spolkù holubáøských Národní výstavu holubù v Praze, kde bylo vystaveno 799 èeských stavákù jednotlivì a 15 voliér. V roce 1949 byla pak uspoøádána Jubilejní výstava èeských stavákù za spoluúèasti brnìnských voláèù. Výstavu obeslalo 100 chovatelù èeských stavákù a to 483 jednotlivými exempláøi a 14-ti obsazenými voliérami.


	Jak patrno, zájem se v tìchto letech zaèal soustøeïovat stále více na obesílání velkých výstav, kde se mezi ostatními výraznì prosazovaly chovy nìkterých jednotlivcù s tak zvanými moderními lesky, a to pøedevším u èerné a èervené barvy, z nichž se èerpala krev do vìtšiny ostatních chovù. Takovouto pøíbuzenskou plemenitbou tak pomalu docházelo k degeneraci a zhoršoval se zdravotní stav chovù, což se zaèalo nepøíznivì projevovat i na celkovém tìlesném typu èeských stavákù. Upadal zájem o málo chované variety a zanedbával se úplnì požadavek zdokonalování letu.


	Nový vzorník èeského staváka vydaný klubem v èervenci 1949 tento stav jen potvrdil. Vyzdvihl dokonalost sytosti barev a leskù jako nejdùležitìjší ozdobu èeského staváka, zatímco u ostatních jakostních kriterií nebylo provedeno mnoho zmìn. Nejvìtší pøípustná délka se sice vrátila na døívìjších 40 cm, ale stavìní se již pøestalo hodnotit vùbec.


	Tento duch ovládl chov èeského staváka po øadu dalších let. Èlenové klubu se uzavøeli do uzšího kruhu naslovo vzatých odborníkù, kteøí se scházeli v Praze - Dejvicích v restauraci na Hadovce „U Špaèkù“, kde se vedly zajímavé debaty o stavácích, o vývoji barev a lesku peøí èerných a èervených stavákù a provádìlo se i praktické hodnocení pøinesených holubù. Speciální výstavy se sice nekonaly, ale obvykle ke konci záøí bývaly poøádány pøehlídky èeských stavákù na terasách této zahradní restaurace, kde bylo vystavováno kolem dvì stì holubù. Konané schùze i pøehlídky se tìšily znaènému zájmu tehdejších èlenù klubu a pamìtníci tìchto dob rádi na nì a na pøátelskou družnost dlouho vzpomínají. Situaci však komplikovala nejednota v tom, že èást èlenù klubu zùstala organizována v Jednotì chovatelù drobného hospodáøského zvíøectva a èást pøešla do tvoøícího se Ústøedního ès. družstva ZVEREX.  


	V roce 1951 se konal v Praze výstavní holubáøský trh poøádaný holubáøským støediskem družstva ZVEREX, kde bylo vystaveno 594 èeských stavákù jednotlivì a k tomu 6 voliér. Na pøehlídce „U Špaèkù“ v tom roce bylo vystaveno 235 stavákù od 55 vystavovatelù. V èasopise Chovatel vyšel velmi kritický èlánek od Zítka, kde napsal, že stavák létá jako vrána a že zanedlouho se stanou naši staváci malými pávy. Pøesto se ještì ve stejném duchu konala Celostátní výstava holubù v roce 1953, kde bylo vystaveno 657 èeských stavákù jednotlivì a další v 8 voliérách.


	K urèitému obratu ve vývoji prakticky zaèalo docházet až od roku 1956. Tehdy na stránkách èasopisu pøední chovatelé Josef  Škopek a Ing. T. Sousedík zaèali znovu obracet pozornost na málo chované variety èeského staváka a zdùraznili nutnost regenerace penížkù. Bylo dosaženo toho, že se opìt uskuteènila speciální výbìrová výstava èeských stavákù, kde 81 chovatelù vystavilo 435 exemláøù rùzných variet. Touto výstavou vlastnì skonèila idyla pøehlídek „U Špaèkù“ a byla zahájena nová éra chovu èeského staváka opìt na širší základnì.         	Speciální výstavy se zaèaly  již poøádat pravidelnì každý rok a postupnì se staly pøekrásnými celostátními pøehlídkami chovatelských výsledkù za uplynulou sezonu, každoroèním setkáním pøedních chovatelù èeských stavákù spojenou s výmìnou názorù, zkušeností i chovného materiálu. Na takovéto speciální výstavì bylo již v roce 1958 vystaveno 800 èeských stavákù, což bylo poprvé více než na 1. speciálce v roce 1929. 0 rok pozdìji v èasopise Rádce apeloval již  zase J. Opálecký na to, aby byla èeskému staváku zachována jeho nejdùležitìjší vlastnost - stavìní. Pøipomínky ke stavìní se pak zaèaly objevovat na stránkách èasopisù i v následujících létech. Diskuse na toto téma se vedly i na školení èlenù klubu. Proti vznášené kritice se dokonce klub ohražoval, ale ve skuteènosti neudìlal nic pro zlepšení stavu. Ve vzorníku z roku 1964 sice Jindøich Voráèek asi ze setrvaènosti opakoval požadavek stavìní, jakožto základní vlastnosti èeského staváka, ale v praxi nebyl na to brán žádný zøetel.


	Avšak zájem o èeského staváka a jeho regeneraci mezi chovateli stále stoupal. Dokladem toho byly právì speciální výstavy. V roce 1961 na speciálce v Praze - Øepích bylo již vystaveno 1 200 stavákù dokonce od 180 vystavovatelù. V roce 1964 na jubilejní výstavì v Praze na Výstavišti již vystavovalo 234 vystavovatelù 1 514 èeských stavákù. Pøi této pøíležitosti se konal i pøátelský veèer ke zhodnocení výstavy a eventuálnímu urèení dalšího smìru prošlech�ování èeských stavákù. V obdobném rozsahu byly pak poøádány speciální výstavy i v dalších letech a dokonce v roce 1967 bylo vystaveno na této výstavì 1 723 stavákù jednotlivì a 4 voliéry celkovì od 238 vystavovatelù. 


	Nebývalý rozsah speciálních výstav a rostoucí poèet vystavovatelù napomáhal tomu, že se na každoroèní speciálce setkávala více jak polovina v klubu organizovaných chovatelù, kteøí tak mìli možnost si ujednocovat své názory na další chov. To mìlo rozhodující vliv na zkvalitòování jednotlivých variet èeského staváka vèetnì variet málo chovaných. Posuzovatelé na výstavách byli stále více nuceni brát zøetel na názory chovatelù specialistù.


	Koneènì v roce 1971 se èlenové klubu chovatelù holubù èeských stavákù na závìr svého odborného školení usnesli, že budou v dalším prošlech�ování èeského staváka se hlavnì zamìøovat na typ a sjednocování velikosti ve všech varietách i barvách. Byl to zajisté veliký a nesnadný úkol. Zøejmé bylo, že nebude staèit øídit tento nový chovatelský smìr a organizovat jeho uskuteèòování pouze z Prahy, i když odtud dosud pocházela celá øada starších zkušených a obìtavých funkcionáøù klubu. Zaèala se proto pøipravovat nová epocha oreganizaèní pøestavby klubu - zøizování oblastních poboèek.


	A tak již v øíjnu 1973 se uskuteènila v Solèanech na Slovensku ustavující schùze poboèky klubu chovatelù èeských stavákù na Slovensku. Následnì byly další oblastní poboèky postupnì ustaveny v Písku, v Lounech, v Hradci Králové, v Ostravì, v Prostìjovì, v Plzni a nakonec 16. 12. 1978 i v Praze. Tím se v klubu zaèalo pracovat na mnohem širší základnì. Prostøednictvím oblastních poboèek se hlásilo do klubu stále vìtší množství nových èlenù. Klub sdružoval již na pìt set chovatelù èeských stavákù a stal se nejvìtším speciálním klubem v rámci celého èeskoslovenského holubáøství. 


	V tu dobu øídil aktivnì organizaèní a odbornou chovatelskou práci v klubu zvolený hlavní výbor v èele s pøedsedou V. Kohoutem složený z nejobìtavìjších èlenù rùzných oblastních poboèek. Byli to pøedevším F. Popelka, R. Šípek, Ing. T. Sousedík a S. Vokrouhlík z Prahy, M. Novák z Rakovníka, O. Øepa z Bøízy, D. Matìjka z OStravy a další, ale zároveò i první pøedsedové oblastních poboèek J. Hlávka z Mìlníka, M. Pileèek z Písku, J. Hauser z Plznì, H. Paøízek z Rybništì, J. Volejník z Lovèic, Jar. Škrkánek z Doloplaz a Š. Jurèo z Bratislavy.


	Úzská spolupráce oblastních poboèek s hlavním výborem Klubu pøinášela své ovoce. Každoroènì se už konaly nejen celostátní speciální výstavy, ale kromì toho pravidelnì poøádaly oblastní poboèky klubu své velmi pìkné oblastní speciální výstavy èeských stavákù v Písku, v Hradci Králové, ve Vyškovì, v Lednici, v Lounech, ve Stránèicích i jinde. Oblastní poboèky se mimo to rovnìž zúèastòovaly svými speciálními expozicemi i øady jiných výstav. Chovatelé èeských stavákù již pravidelnì s úspìchem obesílali národní výstavy holubù konané v Brnì i mezinárodní výstavy holubù Intertau, kde získali øadu ocenìní.


	Zkvalitòování chovu èeského staváka zaèaly ·úèinnì napomáhat i poøádané soutìže na celostátních speciálních výstavách. V rámci Memoriálu Karla Krále soutìží vystavené pìtièlenné kolekce o poøadí chovù dané variety a kolekce málo chovaných variet v Memoriálu Františka Hudce o umístìní v celkovém poøadí. Od roku 1979 byla organizována i celková soutìž mezi oblastními poboèkami, která pozdìji dostala název Memoriál Františka Sochùrka, který se významnou mìrou zasloužil o organizaci oblastních poboèek. V prvém roce zvítìzila v této soutìži Støedoèeská poboèka Praha, v letech 1980 a 1981 to byla Jihoèeská oblastní poboèka Písek a pak v øadì dalších let vždy Západoèeská oblastní poboèka Plzeò.


	Takto organizované celostátní speciální výstavy mìly mezi chovateli èeských stavákù stále vìtší a vìtší ohlas. V nìkterých letech bylo na nich vystavováno témìø dva tisíce stavákù ve více než 40 varietách. Pøi výstavách se zaèaly poøádat burzy pro prodej a nákup chovného materiálu. V prùbìhu každé celostátní speciálky byla uspoøádána slavnostní èlenská schùze klubu, kde se zhodnotila úroveò výstavy, byly vyhodnoceny soutìže a pøedány putovní poháry a èestné ceny a zároveò byl nastínìn další postup pro prošlech�ování èeského staváka.


	Na podporu vyšlechtìní nových variet a jejich zdokonalování byla zavedena ještì i soutìž v novošlechtìní pod názvem Memoriál Vojtìcha Mrštíka. Úspìšnì se zaèal rozšiøovat zejména chov žemlákù a stavákù bìlopruhých všech barev. Objevili se na výstavách i nové variety, a to pøedevším staváci sedlatí støíbøití, sedlatí modøí kapratí a žlutí kapratí a ojedinìle i tílí se žlutými pruhy. Pozitivní úlohu ve sjednocování názorù èlenù klubu mìl uspoøádaný celoklubový semináø o èervené barvì èeských stavákù a hlavnì klubový zpravodaj, který vycházel pravidelnì dvakrát za rok a dostával ho každý èlen klubu domù.


	V této èinorodé atmosféøe oslavil v roce 1984 klub 60.výroèí svého založení. Dá se øíci, že mimoøádná aktivita èlenù klubu pøivedla opìt chov èeského staváka na èelné místo v èeském holubáøství. Zaèal se výraznì zlepšovat celkový typ, volatost, postava a dokonce byl i kladen patøièný dùraz na ušlechtilost tvaru hlavy. Døíve dosažená krása barev a leskù zùstala rovnìž zachována. Nejzasloužilejší èlenové klubu byli jmenováni jeho èestnými èleny. Byli to pøedevším J. Frank, R. Šípek, V. Koèárník, A. Foøt, F. Mejdrech a po nich øada dalších.          	Pozoruhodné na tom bylo, že tìchto úspìchù bylo dosaženo v dobì, kdy se celkové podmínky pro chov holubù a zejména èeských stavákù zaèaly znaènì zhoršovat. To vedlo dokonce k tomu, že øada chovatelù byla nucena mít své staváky zavøeny ve voliérách. To se nutnì projevilo nepøíznivì nejen na zdravotním stavu takto chovaných holubù a na jejich reprodukci, ale pøedevším došlo u èeských stavákù k vážnému ohrožení jejich nejzákladnìjší vlastnosti, kterou má být charakteristický let se stavìním.


	A tak jestliže jsme chtìli za této situace zachovat naše èeské staváky i pro pøíští generace chovatelù, nezbývalo nám nic jiného, než se vrátit až na samý poèátek ke smìrnici k chovu danou nám, jako odkaz našich pøedchùdcù pøi založení klubu v roce 1924 a docenit ustanovení tehdy pøijatého øádu v oblasti letu èeského staváka. Uvìdomit si, co jsme ve skuteènosti zùstali po celá desetiletí dlužni tomuto odkazu. Pøejít od pouhých pøání, omílání frází pøi pøednáškách a v psaní èlánkù, ke praktické èinnosti. Byli jsme si vìdomi toho, že jde o úkol, na který klub i pøi svých dosažených úspìších nikdy po celou dobu svého trvání nestaèil.


	Avšak dùležité bylo to, že otázka letu a stavìní v povìdomí chovatelù èeských stavákù nikdy nezapadla. Šlo jen o to si pøiznat, že jsme v chovu èeského staváka teprve na polovièní cestì, nebo�jsme po dlouhá léta nedocenili a opomíjeli to hlavní.


	Ke zlepšení tohoto stavu vyhlásil klub v roce 1984 soutìž v letu èeských stavákù o získání titulu „Elitní chov“. Byly schváleny a zveøejnìny podmínky vyhlášení soutìže, kriteria dokonalosti stavìní a orlování a byla ustavena soutìžní komise pro zdokonalování letu, která podle schválených podmínek boduje výkony holubù ve stavìní a orlování a udìluje èestné tituly za splnìní stanovených limitù. A tak bylo dosaženo toho, že èeský stavák má opìt znovu prokazovat svou kvalitu i mimo výstavní klece.


	Avšak i pøes dokonalou pøípravu se tato soutìž v uplynulém desetiletí rozvíjela velmi pomalu. Zato dosažené výsledky  jsou velmi radostné. První elitní chovy v letu byly uznány u èerných sedlatých Karla Beka z Pátku a Zdeòka Beka z Cho�ánek. V roce 1986 získal pak rovnìž titul Elitní chov na èerné sedlaté Jiøí Maèek z Velkého Valtinova a jeho syn Jiøí Maèek na èerné bìlokosé. V roce 1988 byl úspìšnì otestován v letu chov èerných plamínkù v západních Èechách a v roce 1990 chov modrých sedlatých kapratých a dva chovy modrých sedlatých na jižní Moravì. V roce 199l byl titul Elitní chov udìlen na èerné bìlokosé Zdeòku Bekovi mladšímu z Cho�ánek. O testování soutìžního letu jsou poøizovány nejen písemné doklady soutìžní komise, ale zároveò i videozáznamy pro pouèení dalších zájemcù z øad chovatelù èeského staváka, které  jsou pøíležitostnì promítány na schùzích.


	Soutìž objektivnì prokázala, že tento náž holub dosud svùj charakteristický zpùsob letu neztratil a má pøedpoklady pro jeho další zdokonalování. Avšak je nutné tuto skuteènost v praxi prokázat i u ostatních variet.


	U pøíležitosti 70. výroèí trvání Klubu chovatelù holubù èeských stavákù stojí pøed jeho èleny velmi nároèný úkol. Odèinit v prùbìhu dalších desetiletí zdìdìné høíchy z minulosti a zaèít, tak jako to ukládá jedna z podmínek chovatelského øádu z roku 1924, vyøazovat z chovu sebekrásnìjší holuby, pakliže vadnì létají a nikdy nestaví, nebo� se nemohou do budoucna za èeské staváky považovat. Proto je nutné rozvojem soutìže o elitní chovy získávat další zkušenosti pro zdokonalování letu a dokázat, že náš èeský stavák všech rozmanitých pøekrásných variet se mùže opravdu honosit tímto spoleèným pojmenováním, protože dokonale staví a orluje tak jako žádný jiný holub nikde jinde na svìtì. Bude proto ctí a nehynoucí zásluhou chovatelù dalších variet èeského staváka prokázat u nich, že skuteènì dodnes patøí mezi tuto elitu holubièí øíše. 


	Popøejme si navzájem i tìm, co pøijdou po nás, hodnì úspìchù v plnìní tìch vysnìných pøekrásných chovatelských zámìrù pro nehynoucí krásu a dokonalost letu èeského staváka. Nech� veselé bušení køídel èeských stavákù nad našimi domovy a jejich orlování a stavìní vìènì pøipomíná neocenitelné zásluhy všech generací chovatelù tohoto našeho vskutku národního plemene.
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Pohled do minulosti èeského staváka.
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